临沂市贫困发生率基本"归零"后再启收官战

沂蒙脱贫,不获全胜不收兵

□ 本报记者 杜辉升 纪伟 本报通讯员 王利群

沂蒙脱贫, 不获全胜不收兵。今年, 临 沂市坚决贯彻中央、省决策部署,将脱贫攻 坚列为2020年"纵向抓攻坚"的十大战役之 一,成立10个工作专班,由市级领导出征领 战、县区党委主责主战、部门单位分线作 战、扶贫干部一线奋战、纪委监委挂牌督 战,形成决战决胜态势。

老区开进"复兴号"

"去年鲁南高铁通车,第一列'复兴 号'驶进厉家寨站,我们沂蒙老区脱贫攻坚 装上了加速器。"4月14日,在临沂市莒南县 朱芦镇刘家东山村的扶贫大棚里,该村党支 部书记刘贤国说, 今年是高铁开通后的首个 鲜果成熟季,我们村扶贫大棚距离高铁站仅 有一公里, 近期蓝莓、樱桃等陆续成熟, 借 力"高铁游"帮助贫困户实现增收的计划正 在这里变为现实。

厉家寨站周边有18个村都在发展樱桃产 业,形成了2.6万亩的樱桃片区。以往,这里 舟车不通,而今,"复兴号"载着游客走进 了樱桃园。"每斤能卖到80-100元,一个一亩 多地的樱桃大棚,每年能为村民带来7万余元 的收入。"厉家寨樱桃种植专业合作社理事 长滕厚玉告诉记者,往年厉家寨片区的樱桃 园只能吸引周边200公里内的游客前来采摘, 今年的樱桃园里却能见到济南等地游客的身 影,采摘游的辐射半径扩大了一倍。

产业项目是保障贫困户增收脱贫的根本 途径。脱贫攻坚开展以来,临沂市先后建成 2845个产业项目,带动48.9万贫困群众增收。 建档立卡贫困户年人均纯收入到2019年底达到 6912.5元。

目前,临沂市还有32.3万脱贫享受政策人 口, 巩固提升任务依然艰巨。但随着一列列 "复兴号"开进沂蒙老区,临沂市得以在脱 贫攻坚的道路上加速奔跑。

扶贫车间建到农家院

"村民不能出村务工,我们就把扶贫车 间建到农家院,让贫困户在家门口实现增 收。"新冠肺炎疫情为脱贫攻坚带来影响。 如何防止贫困户因疫情致贫返贫, 沂南县岸

临沂市是全省脱贫攻坚两个主战场之一,近年来沂蒙人民在脱贫攻 坚战役中奋勇争先: 1995年,临沂在全国18个连片贫困地区中率先实现整 体脱贫;2016年至2019年,临沂全市有1275个贫困村摘帽、45.1万人脱 贫, 贫困发生率由2015年底的4.85%到2019年基本"归零"。

堤镇万家美满食品有限公司总经理张宁给出 了这样的答案

去年, 沂南县投入了186万元扶贫资金帮 助张宁建起了食品加工扶贫车间,按照扶贫 资金使用的政策, 扶贫车间一方面每年为贫 困户提供15万元的分红,一方面招募贫困户进 人公司务工。但前期由于疫情防控需要,村 民无法出村务工,张宁就在镇、村两级的帮 助下, 在周边4个村里设置了加工点, 让村民足 不出村就能进入工作岗位,实现稳定增收。

加快推动扶贫企业项目复工和返岗就业 是增加贫困人口收入、降低疫情影响的关 键。疫情期间,临沂市对养殖类、旅游类, 加工类影响较大的扶贫项目,分类制定帮扶 措施,推动尽早开工复工。对达到复工复产

条件的扶贫车间开辟"绿色通道",集中解 决物流、资金、供销等问题。同时,落实好 吸纳贫困人员就业的补助激励措施,帮助扶 贫车间顺利开工。

2020年4月24日 星期五 责任编辑 刘田

热线电话:(0539)8727639 Email:lyxw@dzwww.com

目前临沂市2016年以来实施的2845个扶贫 项目中,有2839个项目复工复产。

盖新房 通水管

4月15日,在临沂市郯城县泉源乡房庄 村, 贫困户孙计国看着院子里铺好的自来水 管道, 笑得格外开心。这两年, 受益于好政 策,孙计国家盖了新房,吃水难题也在逐步 解决。

为了提高脱贫质量,临沂市建立健全政

策落实机制,突出"两不愁三保障"和饮水 安全,全面落实健康扶贫、教育扶贫、兜底 保障等政策措施,加大易地扶贫搬迁后续扶 持力度,确保稳得住、有就业、逐步能致 富。特别是对"大走访、查危房"排查出的 贫困户危房,分类建立台账,加快实施改 造,确保今年6月底前全部改造修缮到付。加 快实施饮水安全提质工程,确保6月底前全面 完成饮水安全扫尾工程,彻底解决贫困群众 衣食冷暖所愁、安居饮水所困、教育医疗所 忧等问题

今年是脱贫攻坚收官之年, 临沂市正全 力以赴开展收尾工作,目前已完成贫困户危 房改造8185户,两年已完成4959个村的饮水安 全改造工程,年内将努力克服疫情影响,集 中力量、全力推进,保障贫困村、贫困户基 本住房和饮水安全需求。

同时,临沂市全力建立返贫监测和帮扶 机制,利用脱贫攻坚平台和精准扶贫"二维 码",对因疫情影响生活困难的贫困人口、 对突发性收入骤减或支出骤增的贫困边缘人 口,加强监测预警和动态识别,及时开展帮 扶,有效防止返贫和产生新的贫困。



沂南县马牧池乡常山庄村——山东省定扶贫工作重点村,依托红色资源优势,大力发展乡村旅游,帮助贫困户增强自身造血功能,走出了一 条旅游扶貧致富增收的路子。图为常山庄村新貌(资料片)

"项目+"赋能乡村振兴 沂南:

□记 者 赵徳鑫 杜辉升

通讯员 麻 杰 薛 峰 报道 本报沂南讯 "在示范园里一亩地能结 5000-6000斤猕猴桃, 去年我们村刘玉伟家的 卖到了10元1斤,收益很好。而且种起来不用 农药,管理成本很低。"4月20日,当记者来 到沂南县铜井镇大张庄村时, 村民刘同升对 村里的猕猴桃采摘示范园连连称赞。

"我们通过调研发现这个村的土质特别 好,种出来的猕猴桃甜度达到了19.6,而且猕 猴桃易管理,收入高,市场供不应求。在大 张庄村村民刘玉伟试种成功以后,大伙儿的 种植意愿非常强烈。"临沂市沂南县乡村振 兴服务三队驻大张庄村队员于素华介绍。随 后服务三队协调村里以1000元1亩的价格流转 了村里50亩地,平整土地并建设田间道路。经 过立柱、铺管、拉网、建隔离网等一系列步 骤后,用39.6万元扶贫资金在大张庄村建立了

据介绍,示范园建成之后服务队把5亩 作为一个号,通过抓阄方式转租给村里的村 民,目前50亩地已经全部被村民承包。"村 民每亩地每年需交纳1400元租金。其中, 1000元返给出租户,400元交给村里作为村集 休收入 这样每年可为村生休增收2万 "驻大张庄村服务队队长贺杰给记者算 了这样一笔经济账。据他介绍, 示范园建成 后辐射带动了周边村庄增加了300多亩猕猴桃 种植面积, 加上原来自发种植猕猴桃的农 户,铜井镇已经形成了一定规模的猕猴桃种

"我们的目标是两年内种植面积突破1000 亩,规模上来了,这样利于大规模收购,也 能带动更多周边的人致富。"谈起猕猴桃种 植产业的发展, 贺杰信心满满。

一个项目带动一个产业,更多的项目发

展启动了铜井镇乡村振兴的"引擎"。去年 服务三队进驻沂南县铜井镇后, 根据服务片 区的特色因地制宜发展项目, 从基础设施、 产业支撑、环境风貌等不同方面为铜井镇发 展乡村振兴赋能。

服务三队的片区包括两泉坡、桃峪、马 香山、大张庄5个村。其中大张庄村土地 较多,交通方便,利于发展种植业;两泉坡 邻近镇政府驻地,便于发展工商产业;香 山、桃峪、马泉村是山区村, 植被茂密、生 态保持良好, 且临近竹泉村、红石寨、香山 湖、马泉创意农业休闲园等风景旅游区,拥 有发展旅游的基础。服务三队由此构建了 "123" ("1" 为坚持党建引领; "2" 为利

用两个村特色发展优势特色产业; "3"是指 以三个田园综合体旅游产业村为重心,打造 创意型服务片区)的工作框架。

"我们这个村有51.6%的村民是回族,所

以我们打算重点发展一个特色清真食品加工 企业。"在铜井镇两泉坡村,支部成员丁云 会向记者介绍起该村正在筹建的山东两泉食 品有限公司。在服务三队的协调帮助下,通 过华强食品有限公司投资,该村原有的汇泉 皮革厂转型升级成为山东两泉食品有限公 司, 实现了"腾笼换鸟"

"该食品加工项目依托沂南屠宰产业链 和清真特色,经济效益稳定,市场前景良 好,预计用工可达到500人,工资每月普遍超 过5000元。"驻两泉坡村服务队队长王桂峰告 诉记者,项目能为村集体每年增加收入45万

桃峪村位于铜井镇竹泉村、红石寨、马 泉休闲园三个旅游度假风景区的中心。阚越 等服务队队员正充分借助该村毗邻竹泉旅游 区的区位发展优势, 引导有条件有能力的村 民先行先试,利用自家住宅经营民宿项目。

第一书记季大勇:

一种深情 两次驻村

□ 本报记者 赵德鑫

"季书记吃了吗,快坐下喝口水。"4月 17日, 当记者来到龙顶山上的九间棚村时, 92 岁的老党员刘德香拿起摊子旁的马扎, 热情地 给平邑县地方镇九间棚村第一书记季大勇打招 呼。"驻村的过程中结识了不少老人,一来二 去大家就成了忘年交。"说起6年来驻村的经 历,季大勇告诉记者, "第一书记是党员品 牌, 更是沂蒙精神的延续, 作为第一书记就要 为群众办实事,让群众说党好。

自2014年4月起,临沂市住建局市政工程 建设处市场监管科科长季大勇两次在平邑县任 职第一书记。在仲村镇兴合村,他让一个"薄 弱村"变成了年集体收入突破50万元的示范 村、省级文明村;2018年他来到九间棚村,与 党支部一班人共同打造乡村振兴齐鲁样板。

"当一天第一书记,做终生第一书记。" 这是2014年4月季大勇来到仲村镇兴合村许下 的庄重承诺。在兴合村的两年, 他为村里制定 了发展的10年规划,留下一道"1+1+5+100的数 学题:一个十年规划统领,一个示范区带动,启 动五项民生工程,开展百项主题活动。

几米宽的坑洼土路变成了宽敞整洁的柏油 路;村里的大垃圾坑改造成了村民休闲的水上 乐园;村里街道实施亮化,摸黑走夜路成为历 史……在兴合村,一个个"看得见的变化"打 动了老百姓。

2016年4月, 听闻季大勇任期即将结束, 兴合村26名党员代表、59名群众代表自发以签 名按手印的方式, 联名上书仲村镇党委政府、 平邑县委组织部,临沂市住建局党委,请求批 准季大勇继续留任。为此, 临沂市住建局党委

记,并一如既往地给予相关支持。 "铺盖安在一个村,自觉服务向全镇。 朋友圈里的诗句展示的是季大勇"驻一村,为 多村"的工作要求。季大勇主动指导仲村、地 方两镇规划建设,助力文泗路、地庞线沿途村 庄提质改造,累计节省费用260万元;主动帮 扶仲村镇峡玕、兴民庄等12个村,地方镇两 泉、赵家庄等11个村,实施修路打井等项目; 联系相关单位个人为6所学校或幼儿园免费规 划设计、捐赠教学设施等。

特意批准季大勇在2016年年底前兼任第一书

驻村6年,季大勇靠前服务、造福群众, 使兴合村、九间棚村以外的21个村直接受益。 "以兴合村与九间棚村作为两个核心形成了两 个帮扶网络,这样能让附近的村民都能得到实 惠。"季大勇说。

最近这些天,季大勇正在为兴合村里的老 年公寓协调着需要的设施。用他的话来说: "虽然任期结束了,但第一书记的这份责任还 在,与兴合村的'连接线'依然不会中断。" 从临沂市区到兴合村的路程长约130公里,结 束任期之后,季大勇并没有搬走自己在村里的 床褥, 他坚持每月至少回村一次, 关注工程建 设、衔接政策资金等。在每个法定节日、传统 节日,季大勇都会自费购买物品,以村党支部

的名义慰问村里的群众。多年来他为兴合村协

调投入物资价值330余万元。

兰山区乡村振兴服务三队坚持党建引领

官庄村换新颜

□ 本报记者 纪伟

"自打服务队来了,这几个月,我们官庄 村真是大变样。"4月22日,兰山区方城镇官 庄村党支部书记刘金田看着焕然一新的街道

"通过抓党建工作,带动村'两委'班子 和村民工作积极性,大家干事创业的热情高 涨。目前村里的沿河路已经修整完毕,下周就 要开始水泥硬化了,330平方米的官庄村党群 服务中心已投入使用, 打造成基层党组织坚固 的战斗堡垒,中心大街路面沥青硬化去年11月 份完工, 道路两侧栽种桂花树100余棵、贵人 果1200余棵、黄杨和冬青1.6万余株,人居环 境得到大力优化, 群众满意感和自豪感直线上 升。"兰山区乡村振兴服务三队帮扶官庄村队

"我们服务队始终坚持乡村振兴党建引领 理念, 充分发挥服务队和各帮扶村党支部的战 斗堡垒作用,发挥每名共产党员就是一面红旗 的先锋队作用。"兰山区乡村振兴服务3队队 长崔金华介绍,该队通过谈心谈话、"主题党 日""民情日"活动,重温入党誓词,通过到 红色教育基地现场教学,通过扎实开展"不忘 初心, 牢记使命"主题教育, 学英烈、学先 进、学典型,谈心得体会,探索振兴乡村之 路,统一思想认识,激励斗志、鼓舞士气、坚 定信心。迅速激发了广大党员干事创业的积极 性与主动性。

去年,服务队帮扶的五个村新发展党员5

人、入党积极分子16名、培养后备干部18名, 成立党支部领办志愿服务队3个。在今年的 镇、区党组织建设评星活动中,各村基层党组

织建设全部为五星级。 农村富不富,关键看支部。服务队积极 探索和推行党支部领办合作社、领办志愿者 服务队等形式,做实党支部职能。现已依托 附近的板材重点企业成立临沂平凯板材销售 有限公司,依托大棚种植片区优势,成立农 产品合作社,强力助推了村集体增收和农民 提高收入。结合蔬菜销售优势,党支部领办 合作社已初见成效。一支支想干事、能干 事、敢干事的先锋队,形成了乡村振兴的组 织保障和强大动力。

乡村振兴,规划先行。服务队进驻以来, 无数次地分别进村入户、田间地头, 查实情、 摸实底、问计于民, 共谋发展之策。走访党员 100余人,群众1200余户,填写民情调查表1800 余份,发放便民联系卡2500余张,召开座谈会 58次, 开展集中专题调研20余次, 并形成了我 们服务队的"四三二一"群众工作法。

广泛征求意见和建议, 围绕乡村振兴五大 振兴战略,依托方城镇政府总体规划,立足服 务片区实际,深入分析制约因素,充分发挥既 有优势,通过充分论证,确定了"一片一河五 路"的115片区两年帮扶规划,去年底延伸为 "115+"规划。打造古城片区,开展古城河道 治理,对官庄村至西古城村段长2245米的河道 实施综合整治,提升河道环境及增强灌溉能

力,打造生态观光景点。



郯城县委书记刘连栋:

确保全年完成投资120亿元



◀扫描二维码, 看视 频, 了解更多图文内容。

蒙阴县委书记王皓玉:

加快建设"绿富美"新蒙阴



◀扫描二维码, 看视 频,了解更多图文内容。

罗庄区拧紧 安全生产"螺丝钉"

□记者 纪伟 通讯员 董青 报道 本报临沂讯 随着复工复产工作的有序推进, 各企业生产生活正在步入正轨,做好安全防范工 作,责任重大。对此,罗庄区强化统筹协调、互联 互动,推进"一体化"工作模式,着力提升安全生产监 管效能,拧紧安全生产链条中的每一颗"螺丝钉" 按照行业优先、属地为主、科学评定、分类指

导、动态管理的原则,罗庄区建立起安全生产分级 分类监督管理机制,各行业领域部门、街镇、村居 对本层级监管的生产经营单位,根据规模大小、风 险等级、管理现状和安全生产重视程度等要素划分 为"红、橙、黄、蓝"四色名单,对全区所有生产 经营单位实施差异化、动态化监管。

平邑县纪委 推进规范化建设

□记者 杜辉升 通讯员 周雷 报道 本报平邑讯 规范化建设是平邑县纪委从去年 探索推行的一项工作,重点围绕领导决策、业务运 行、履职行为、机关管理和队伍建设五个方面,着 力解决监察体制改革以来体制机制、方式方法等方 面存在的问题和不足。

为确保工作快速推进,该县成立了以纪委主要 领导为组长的领导小组,设置了三个专班、九条专 线。先后召开专班、专线调度会议12次,下发调度 情况通报10期。在建章立制上,通过废改立及时补 充修订, 梳理完善和新出台制度122项并汇编成 册,内容涵盖机关政务管理和业务运行各环节、全 过程。制作统一的文书模板6类、工作流程图11 份,涵盖信访受理、线索处置、初核、立案、审 理、移送等全部环节。

平邑县委常委、县纪委书记、县临委主任王玉 东说: "我们要通过开展规范化建设,推动纪检监 察工作高质量发展。同时,蹚出一条规范化建设的路 子,为全市面上改革提供更多平邑实践、平邑经验。"

沂水县规范管理 因私出国 (境) 工作

□记 者 赵德鑫 通讯员 张贵鹏 报道 本报沂水讯 日前, 沂水县以实际行动深入抓 好违规出国(境)问题整改,规范管理干部职工因 私出国(境)事宜,确保因私出国(境)工作规范

沂水县进一步明确了因私出国(境)审批权 限,严格因私出国(境)审批程序,实行一事一 批;严格报批程序,按照个人书面申请、单位党组 审核把关、按规定请假、专题请示、严格审批、出 国(境)前教育谈话、事后报告的程序报批,堵塞 制度漏洞。该县要求各单位党组(党委)要定期对 本单位出国(境)备案情况、审批情况、证件清理 情况等开展全面自查,对自查出的问题立即进行整 改。沂水县委组织部将组织检查组对各单位落实因 私出国(境)规范管理工作进行不定期抽查,对发 现的违规行为,严肃追责问责。

兰山街道"四联"机制 激活社会治理"神经末梢"

□记者 纪伟 通讯员 李晓宇 报道 本报临沂讯 4月22日,记者从兰山区兰山街 道了解到, 为深入推进社会治理网格化管理, 该街 道创新思路、打破常规,通过建立"四联"工作机 制,使"吹哨报到"向基层延伸,激活社会治理 "神经末梢",全面提升社会治理网格化管理工作 的精细化、精准化。

兰山街道按照1234工作思路,紧紧围绕问题早 发现、快处置这一目标,进一步完善"吹哨"和 "报到"两项制度,健全街道、片区、社区(村) 三支队伍, 通过做细基础网格, 健全网格吹哨、队 伍报到"联动"工作机制;做实社区网格,健全社 区吹哨、科室报到"联办"工作机制;做大片区网 格,健全片区吹哨,干部报到"联商"工作机制; 做强街道网格,健全街道吹哨、部门报到"联处" 工作机制,使基础网格更加细化、社区网格更加坚 实、片区网格进一步扩大、街道网格进一步强大。